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WISH-EU:  
www.wish-eu.eu 
 
VŠE JE O ZNALOSTECH A DOPADU 
 

Zkratka WISH EU znamená Working in Small Scale Detention Houses in Europe (Práce 
v malých komunitních věznicích v Evropě). Tento evropský projekt je zaměřen na 
podporu realizace malých a komunitně integrovaných " vězeňsých domů" nebo zařízení 
v Evropě.  
Taková zařízení umožňují uplatňování základních práv a usnadňují vytváření konstruktivního 
prostředí pro vězněné osoby a personál. Zvýšené využívání komunitních věznic v několika evropských 
zemích ukazuje, že tvůrci politik uznávají hodnotu malých zařízení. Současně s tím se však ukazují 
určité výzvy. Například zaměstnanci budou muset při práci v malých a komunitně integrovaných 
zařízeních používat specifické pracovní metody a dovednosti a bezpečnost bude vyplývat spíše z 
kvality vztahů mezi vězněnými osobami a personálem než ze statických bezpečnostních opatření. 

Projekt WISH EU bude tyto výzvy řešit kombinací tří proudů činností. Zaprvé bude centralizovat a 
šířit již existující poznatky o malých a komunitně integrovaných vězeňských domech a o 
vztahové/dynamické bezpečnosti. Zadruhé vytvoří nové poznatky prostřednictvím výměny mezi 
odborníky z praxe, tvůrci politik, výzkumnými pracovníky a lidmi s žitou zkušeností v různých 
evropských zemích. Zatřetí, na základě těchto nově získaných poznatků přispěje k vypracování 
Evropských pravidel pro ekosystém komunitních věznic a Evropských pokynů pro 
vztahovou/dynamickou bezpečnost. 
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Znalostní platforma pro komunitní věznice (KWDH - Knowledge Workspaces Detention Houses) 
 
Trestná činnost a přístup k ní mají velký dopad na zúčastněné osoby i na společnost. Odnětí svobody 
by mělo optimálně přispět k nápravě a získání plnohodnotného místa ve společnosti. Malé komunitní 
věznice přispívají k bezpečné, inkluzivní a udržitelné společnosti pro všechny občany. 
 
Komplexnost sociálních otázek vyžaduje od všech zúčastněných nový způsob práce. K dosažení 
trvalé změny je nutný program změn. 
 
Proto na národní úrovni existují znalostní platformy, které se zaměřují na: 
- změnu způsobu myšlení 
- změny kultury uvnitř organizací 
- podporu politiků a společnosti  
- změnu ve vnímání veřejného mínění 
 

Znalostní platforma pro komunitní věznice je platformou pro spolutvorbu, vzdělávací sítí 
pro praxi, politiku, vzdělávání, vědu a lidi v sousedství. 

 
V rámci KWDH je vypracován dlouhodobý program změn, na který jsou navázány činnosti. Partneři v 
rámci KWDH jsou zastoupeni odborníky na veřejnou politiku, praxi, vědu a žitou zkušenost, a to jak 
na místní, tak na národní úrovni. Kromě vědeckých poznatků se realizované projekty vždy zaměřují 
na zásadní změny v praxi a jsou (dále) rozvíjeny v dalších regionech a zemích prostřednictvím: 
 
Þ Trvalého propojení 
Þ Výzkumu 
Þ Šíření znalostí 
Þ Tvorby veřejných politik 
Þ Poradenství/podpory zúčastněným aktérům 
Þ Změny vnímání trestních sankcí 
 
Znalostní platforma pro komunitní věznice a její partneři zajišťují strukturální změny v oblasti 
vězeňství.  
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CÍLE 

SOCIÁLNÍ DESIGN JE DŮLEŽITÝ.  

01. ZNALOSTNÍ PLATFORMA 

Dva hlavní cíle projektu WISH EU jsou jednak centralizovat a šířit již existující znalosti a jednak 
vytvářet nové poznatky prostřednictvím výměny mezi odborníky z praxe, tvůrci veřejných politik, 
výzkumnými pracovníky a lidmi s žitou zkušeností z různých evropských zemí. Tyto výměny budou 
stimulovány vytvořením znalostních platforem.  Znalostní platforma je udržitelná a místně zakotvená 
síť, která sdružuje výzkumné pracovníky, tvůrce politik, odborníky z praxe a další příslušné 
zúčastněné strany s cílem společně vytvářet, šířit a hodnotit znalosti a vyměňovat si osvědčené 
postupy a expertizy, které jsou již k dispozici v zúčastněných zemích i mimo ně. Taková znalostní 
platforma je založena na následujících principech: zaměření na budoucnost, inkluzivní 
multidisciplinární přístup, spolupráce, přidaná hodnota, propojování a ohled na veřejnost.  Znalostní 
platformy, které jsou zřízeny v rámci tohoto projektu, se zaměří na (1) ekosystém komunitních věznic 
a na (2) vztahovou/dynamickou bezpečnost. Existují tři národní znalostní platformy (v Belgii, Francii 
a Nizozemsku) a jeden evropský think-tank s klíčovými zúčastněnými aktéry.   

02. EVROPSKÁ PRAVIDLA PRO EKOSYSTÉM MALÝCH KOMUNITNÍCH VĚZNIC 

Začíná to zdravým ekosystémem. Různé prvky ekosystému se vzájemně posilují, když na sebe působí 
a vytvářejí účinný systém. Může to být i naopak: rušivý faktor může ekosystém vyvést z rovnováhy. 
Stejným způsobem lze nahlížet i na kontext vězeňství. Různé prvky tohoto kontextu se mohou 
vzájemně posilovat a vytvářet tak bezpečný a konstruktivní celek.  Při posuzování ekosystému 
komunitních věznic se na vězeňství díváme z holistického hlediska, které zahrnuje architekturu, 
sociální prostředí, bezpečnost, integraci do komunity, udržitelnost, práci, individuální potřeby, pohodu 
zaměstnanců a využívání technologií. Při navrhování malých vězeňských domů totiž nejde jen o 
architekturu. Zahrnuje také sociální design, což znamená budování pozitivního prostředí pro všechny 
lidi, kteří v budově pracují, žijí v ní a nebo v její blízkosti.  Poznatky o ekosystému komunitních věznic 
budou shromažďovány prostřednictvím návštěv takových zařízení v Evropě, vzdělávacích setkání s 
odborníky na národní a evropské úrovni a prostřednictvím výměn v rámci znalostních platforem. Čím 
více perspektiv se zapojí do tvorby těchto pokynů a pravidel, tím relevantnější budou pro všechny 
zúčastněné aktéry. Zvláštní pozornost je proto věnována vyváženému složení těchto sítí z hlediska 
sociálního a kulturního zázemí, pohlaví, oborů a věku, a rovnému hlasu každého účastníka.  Cílem je 
zakotvit tyto poznatky v rámci veřejných politik, konkrétně v Evropských pravidlech pro ekosystém 
komunitních věznic.   
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03. EVROPSKÉ POKYNY PRO VZTAHOVOU BEZPEČNOST  

Pro optimální výkon musí zaměstnanci při práci v malém měřítku a v prostředí integrovaném do 
komunity používat specifické pracovní metody a dovednosti. Například bezpečnost bude vyplývat 
spíše z kvality vztahů než ze statických bezpečnostních opatření. V této souvislosti budeme 
zkoumat, jak vypadá vztahová/dynamická bezpečnost v praxi; v jakých podmínkách funguje nejlépe; 
a jaký soubor kompetencí musí mít odborní pracovníci. Na základě těchto poznatků vytvoříme pokyny 
pro vztahovou bezpečnost, aby (noví) zaměstnanci mohli být vyškoleni pro práci v malých 
komunitních věznicích.  Používáme pojem "vztahová bezpečnost" namísto běžněji používaného pojmu 
"dynamická bezpečnost", abychom zdůraznili, že se jedná o kvalitu mezilidských vztahů. Zatímco 
dynamická bezpečnost bývá spjata s filozofií a designem věznic a jde ruku v ruce s tradičními formami 
(statické) bezpečnosti, cílem vztahové bezpečnosti je vytvořit vztahy, které jsou natolik pevné, že 
ostatní formy bezpečnosti se stávají nadbytečnými. Mnoho poznatků a zkušeností o vztahové 
bezpečnosti pochází z oblasti forenzní péče.   

04. DŮM JE DŮM: INTERAKTIVNÍ MAPA  

Aby měly tyto poznatky dopad na politiku a praxi, je nezbytné, aby se dostaly ke klíčovým 
zúčastněným aktérům, včetně odborníků pracujících v malých vězeňských zařízeních a tvůrců 
politik, kteří tato zařízení zavádějí. Proto organizace Prison Insider, jeden z partnerů konsorcia WISH-
EU, vytvořila webové stránky s interaktivní mapou, která poskytuje přehled všech malých 
komunitních věznic v Evropě. 

 

 

 


